

And does all these virtues join in love,
which binds them all together
in perfect unity.

Colossians 3:14

異國聯婚，主內一家

文／賴英夫

信仰相同，觀念一致，能同心同行……，
才是真正幸福美滿的基督化家庭。

藝文
專欄

心
派
生
活



感謝天父真神賞賜退而不休的工作機會和精神。在台灣擔任30多年的專任傳道者後，在退休的第四年，仍得聯總差派至日本的墨田和千葉兩地，擔任短期54天的駐牧工作。2012年8月1日抵達，就得知8月12日有一場跨海的異國聯婚，是主耶穌奇妙的匹配。而我這個從台灣派去的協助者，很自然地就被安排了證道、行文定之禮、證婚、祝福等數項工作。8月10日神又安排長老娘由台來日，可以幫忙婚禮插花佈置的工作。這一切都是天父的恩典。

蒙神恩典的家族

新郎木下優24歲，是木下謙治和木下明子的大公子，他們本是福建福清人，因28年前，新郎的曾祖父和日本妻子遷居日本，當時一家來日本的有8個人，如今在主裡，木下家族已有55人之多。新郎的二姑媽是墨田教會的呂底亞執事，二叔父是先義執事，三叔父是約瑟執事，三姑丈是典松執事，全家幾乎都關心聖工。250名信徒的教會，木下家族佔了五分之一以上。更感謝主的是，有77歲的新郎的祖母美津子（其丈夫在15年前，63歲時安息主懷），身心健康，關心教會廚房和其他雜務，又照顧子女六個家庭，長輩、晚輩、平輩之間經常見面相聚，不分彼此，和樂融融，相愛相助，主裡同心，令人稱羨。尤其對派來協助聖工的聖職人員，無微不至的體貼關懷。



誠如經云：「凡事都不可虧欠人，惟有彼此相愛要常以為虧欠，因為愛人的就完全了律法。」（羅十三8）。墨田的執事都怕愛心虧欠人，讓受接待的人覺得很不好意思，真是難能可貴的主內一家精神，值得學習，堪為信徒模範。

認真守道的信仰

新娘王丹丹與新郎同歲，在福清出生，後遷居福州，屬大根教會。其父親王輝是其他教會信徒，數年前，因淋巴腺癌開刀，取出22顆淋巴結，都因妻兒及教會迫切代禱而平安無事，如今在本會慕道，即將受洗歸真。母親施秀鳳是本會信徒，20多年前夫婦為賺錢來日本打工，12年前才回故鄉，她與呂底亞執事10多年前在日本已認識。

新娘在福州雖有他會青年及未信者追求，但她與母親皆忠於信仰，要找同一正確信仰、同走天路的伴侶，期盼在真耶穌教會裡完成終身大事。他們在誠心祈禱中，都有神奇妙的安排，才有這段合神旨意的婚姻。

奇異恩典的婚介

2011年12月初，在福州的施秀鳳打越洋

電話給墨田的老朋友呂底亞執事，聊到自己的二女兒王丹丹尚待字閨中，正在尋找主內對象，聖靈感動執事想到自己的大弟謙治的大兒子木下優，身高183公分，又高又帥，正符合丹丹167公分，又乖又美。近一小時的對話，彼此非常滿意對方的信仰和家族。因為信仰相同，觀念一致，能同心同行；平日能互相代禱，相愛相助，凡事忍耐，彼此接納，同行天路，夫妻守道，孝敬長輩，給兒女正常的聖經教育，作好美好的信仰傳承，才是真正幸福美滿的基督化家庭。

12月18日透過網際網路空中見面對話，好比亞當看見夏娃，優馬上認出丹丹是他的骨中骨肉中肉，一見如故，心心相印，充滿喜樂。之後，天天長途通話，互訴心曲，聯絡情感，增進彼此的了解。2月1日相約至福州家中見面提親，雙方親戚相見愉悅，遂訂下主內聯親的婚約。由墨田教會教務負責王典樂弟兄當介紹人。

蒙祝福的婚禮

2012年8月12日是在墨田教會舉行婚禮的日子。女方王家親友10多人，已提早搭機來東京，住女方親戚家。上午9時會堂已



坐滿來賓。木下典松執事作悟性祈禱，木下約瑟執事讀經，賴英夫長老證道，並主持交換戒指儀式，接著證婚、祝福。青年唱祝歌後，媒人致詞，雙方家長致謝詞，東京吳腓利門長老作祝禱，奏樂中完成了神所配合的婚姻，大家充滿歡樂，喜氣洋洋。

別開生面的喜筵

喜宴設在第一ホテル爾國大飯店，共23桌，從下午1時至5時30分結束。場面之隆重，儀節之細膩，禮貌之周到，程序之規矩，親戚之多禮，新人之風度，真令人大開眼界。但其中最令人感動，甚至落淚的是，新娘子對父母的致詞，句句道出女兒的感受和心聲，幼小心靈對爸媽的想念，對父母遠在他鄉的諒解，對有爸媽在身旁的羨慕，令人聽了不捨而動容。

我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人（羅八28）。

茲將原文置於後，或可讓閱者感念有父母在身邊、雙親還健在的幸福，而知孝順父母，向天父真神感恩。

多少辛酸多少愛

親愛的爸爸媽媽，謝謝您們：

媽媽，感謝您23年前，忍著劇痛將我帶到世上。爸爸，我出生的時候，雖然您並不在場，但我知道您其實很想看著我出生，因為工作的原因，您自來日本十多年，雖然你們也想天天看著我慢慢長大，但是跨了一個國度，一切就變得很不容易了，只能寄照片給您們看，讓您們知道女兒的模樣。那時候，天天都想看著您們。

小時候，學校開家長會，別的小朋友不是爸爸去開家長會，就是媽媽去開家長會，而我只能叫爺爺奶奶開家長會。小時候參加運動會，看見別的小朋友都有父母在旁邊加油打氣，我就很羨慕，那時候，多希望您們的吶喊助威啊！

媽媽，小時候我第一次學會唱「世上只有媽媽好」，奶奶就讓我在電話裡給您唱，我一邊唱，一邊想像您的模樣，可能那時候還太小，不知道歌詞的意思，但是真的很希望您們能在我的身邊，我就像那首歌詞「投進媽媽的懷抱，幸福享不了」。

我知道您們在日本賺錢，就是為了讓我們過上舒服的生活，我明白您們是非常愛我的；您們那時候回國，我有多麼開心呀！您們終於回來了，謝謝您們。在成長過程中，不懂事、任性的我，常惹您們生氣，讓您們擔心，媽媽您為我流了多少眼淚啊！真的，很對不起，我知道您們說的話都是為我好。

從今天起，我就要有自己的小家庭了，爸爸媽媽您們放心，相信マサル他會帶給我幸福；女兒不在身邊，您們要好好照顧自己，多吃有營養的東西，不要捨不得為自己買東西；您們辛苦了那麼久，要開始享受了，我們也會常回去看您們的，祝爸爸媽媽永遠健康快樂。

永遠愛您們的女兒
丹丹上

2012.8.11

結語

經云：「婚姻，人人都當尊重，床也不可污穢；因為苟合行淫的人，神必要審判。」（來十三4）。所以我們當越發鄭重所聽見的道理，恐怕我們隨流失去（來二1）。 

